OHJ-4100 Kayttojirjestelmiit

Tentti 31.1.2013

Tentin vastuuhenkild: jyke. jokinen@tut.fi

Laskimen kiiytts on kielletty.

1| Kirjoita selke:illi kiisialalla.

Vastauksessa oleta vastaavasi sellaisen ihmisen esittimiisin kysyﬁykseen, joka tnntee kohtalaisen hyvin ohjelmistoteknifkan
aihealuetta muutoin paitsi juuri timiin kysymyksen osalta. Mieti etukiiteen vastauksesi piiikohdat ja lafittele ne johdonmn-
kaiseen jirjestykseen il kirfoita yhteen potkdtn kaikkea mieleen tulevaa. Muista vastata kaikkiin tehtivin kysymys-
Tauseisiin, sill4 thysidi pisteitd ei voi saada jos kaikkiin kysyttyilin asioihin ei ole vastattu. Tos vastaus vaatii chjelmakoodin
kirjoitamista, sen ef tarvitse olla pilkulleen syntaksiltaan ofkein, Miki tahansa johdonnmkaisesti kitytetty ja yleisesst kiiyttssi

olevia ohjelmointirakenteita sisiltiva koodin esitysmuoto kiy.

Muista kirjoittaa kaikkiin vastauspapereihin nimesi ja opiskelijanumerosi.

Tehtidvi 1 2 3 4 5 Yhteensi

Pisteet 7 4 6 4 4 25
Tulos
1. Kerro lyhyesti mitd seuraavat asiat ovat? 7p.

(a) [1 piste] Etuoikeutettu konekiisky

(b) [t piste] Eriiajo

(c) [1 piste] Keskeytys (interrupt)

(d) [1 piste] Keskeytysvektori

(e) [1 piste] Irrottava vuoronnus (pre-emptive scheduling)

() [1 piste] UNIX-tiedostojiirjestelmiin tunnustietue (i-node)
(g) [1 piste] Osoitteenmuunnospuskuri (Translation Lookaside Buffer, TLB)

2. [4 pistettii] Montako lasnéolokeskeytysti tapahtuu sivuttavassa virtuaalimuistijirjestelmissi kiiy-
tettiessd FIFO-poistoalgoritmia, kun viitejono on 0,1,2,3,0,1,4,0,1,2,3,4 ja kehyksii (sivutiloja,
page frame) on kiytossid kolme? Enti jos kehyksié on nelji? Vertaa tuloksia keskenfdn. Sivuvii-
tejono alkaa tiyttimédn atuksi tyhjid sivujatiloja.
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. Miten modemi kiyttojirjestelmi pystyy siilytidmiitin jirjestelmin cheyden ja kontrollin seuraa-
vissa tilanteissa? Mitd ominaisuuksia kiyttojarjestelmi tarvitsee laitteistolta tilanteen hallintaan?
(a) [2 pistetti] Ohjelma jdi ikuiseen silmukkaan
(b) [2 pistettd] Ohjelma yrittidd muuttaa kiyttdjirjestelmén toimintaa kirjoittamalla sen muistia-
ueelle
(c) {2 pisietti] Ohjelma yritifid lukea tietoa suoraan kovalevyltd I0-rajapinnan kautta.

. [4 pistettii] Kurssin esimerkkikayttojirjestelmissi tiedoston kisiitelyyn osallistuvat soveltus, tie-
dostojérjestelms, laiteajuri ja levy. Miti erilaisia tehokkuusoptimointeja tiedostojen datan késit-
telyssi voi esiinty# n#ill4 eri tasoilla?

. [4 pistetti] Kurssilla annettiin oheisen kuvan mukainen prosessin (tai oikeammin suoritussii-

“keen) tilamalli. Mitd eri tilat tarkoittavat? Missé tilanteessa prosessi vaihtaa tilasta toiseen? (ts.
seliti kuvan paliot ja nuolet.) Anna konkreettinen esimerkki prosessin tai ytimen suorittamasta
operaatiosta, jossa tila vaihtuu (kaikista kuvassa olevista vaihtoehdoista).
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